

走近洛阳非物质文化遗产②

□记者 张亚武 文/图



孟津县平乐镇是个文化底蕴深厚的地方，这里不仅是平乐正骨、象庄妇科的发源地，还有一

个非物质文化遗产项目，历史上也曾远近闻名，那就是太仓毛笔。

太仓毛笔：

选料精良工艺优
“南湖北潘”声名扬

1

始于清代

驾车出东花坛，沿洛阳至吉利的公路向北行数公里，便来到常付路与白常路的交叉口，向右拐是平乐村，向左拐便是太仓村，两村相距不过几公里。

今年65岁的太仓毛笔非物质文化遗产传承人潘占堆的家就位于太仓村村口。记者采访老人时，说起太仓毛笔的渊源和昔日的辉煌，他颇为动情。

潘占堆介绍，太仓村也是一个很有说头的地方，这里距汉魏洛阳故城和隋唐洛阳城都不远，相传过去曾经做过皇家的粮仓，因此起名小仓村，后来村名才改为“太仓”。现在，村里共有1100

多口人，95%的村民姓潘。

潘占堆说，据祖辈相传，太仓毛笔的制作始于清代，距今有300年左右的历史，他是太仓毛笔的第十代传人。过去，太仓毛笔多以家庭作坊为主，手工制作，代代相传。

“旧社会在农村，教书先生最受尊重，其次便是制售毛笔的。”潘占堆说，当时，卖毛笔的担着笔筐走村串户叫卖，每到一地，都有人免费管饭。

收入殷实，加上受人尊重，太仓村制售毛笔的越来越多，清末民初时期达到兴盛。那时太仓村民不过几百口人，从事毛笔制作的就有

二三十家，“玉天斋”、“潘友文”、“潘书冒”、“潘云升”、“潘太升”等尤为著名，当时的太仓村民大都以制作毛笔和耕种庄稼为生。

潘占堆的父亲潘三多就是村里数一数二的制笔高手。1962年，潘占堆高小毕业后随父亲学习毛笔制作技艺。他说：“当时，太仓毛笔供不应求，许多买笔的人就等在村里，生产一批买走一批。”

因为该村毛笔生产历史久、质量好、销路广，后来有了“南湖北潘”的说法。其意是，南方制作的毛笔以浙江湖州的为佳，而北方制作的毛笔以太仓潘家的最为出众。

2

声名远播

潘占堆介绍，太仓毛笔制作历史悠久，声名远播，因此留下了许多故事。

相传，第一代传人潘振志制作的毛笔已经闻名乡里，传遍洛阳，孟津籍的大书法家王铎亲试此笔，并为家乡能制作出这样精美的毛笔感到骄傲，在文人间和官场上广受推崇，太仓毛笔由此确立地位。

第二代传人潘留记更把毛笔制作当做立家之本，强调不能以次充好。当时流传这样的说法：“娃娃笔最难做，做不好娃娃笔不能出师。”因为学生用的笔最能经得起宣传，宣传的时间也最久。

第三代传人潘仓建在制作毛

笔上善于总结，肯钻研。他吸收南方毛笔制作的精华，逐渐形成太仓毛笔独特的制作方法。

第四代传人潘长安扩大用料来源，添加本地的动物毛，如马毛、狸猫毛等，制作的毛笔更胜一筹，销路更广。据说，清朝著名书画家郑板桥也曾派人来洛阳购买太仓毛笔。

第五代传人潘合印在毛笔制作中大胆引入玉料，使毛笔身价倍增。他制作的毛笔“卧墨青云”曾被地方官员当礼品进献河南巡抚，直至京城。

第六代传人潘合德时期，制作的毛笔品种更加齐全，质量更好，曾经作为中央吏部的办公用

笔，出现了“南方状元红，北方太仓行”的佳话。

第七代传人潘登云制作的记账小楷笔最为著名，深得豫商、晋商等客商的好评。

1952年，潘占堆的父亲、第九代传人潘三多在洛阳地区手工业大赛中，毛笔制作拔得头筹，活动组织者曾给其颁发奖状予以鼓励。

1963年，村里成立毛笔制作工厂，发展集体经济，集体统一制作、统一销售，制作规模空前，生产的学生描红毛笔以外形美观和经久耐用而著称，在学校和社会上有很高声誉。潘占堆因为制作技艺高，曾任该厂的业务副厂长。

3

工艺复杂

毛笔看似简单，制作起来非常复杂，一年半载根本学不会。”潘占堆说，旧社会拜师学艺学习毛笔制作，一般得4年左右的时间。

毛笔制作全靠手工，流程精细复杂，分干活、水活两大类。一支毛笔从原料准备到制成，要经过梳毛、齐毛、切毛、轧毛、撕毛、折毛、倒毛、圆笔、富笔、拢笔、染笔等72道工序，大小制作工具数十件。

在所有工序中，最关键的是“梳、齐、切”三道工序，需要丰富的经验，稍有不慎，制作出的毛笔笔头就会出现鼓、凹等，成为残次品。

“太仓毛笔之所以远近闻名，主要是因为质量过硬。而质量过硬，第一在于选料精良。”潘占堆说，太仓毛笔以湖南羊毛，北方黄鼠狼毛、狸毫、马毛及植物麻等为主要原料（冬季采毛），配以江西出产的

精致斑竹以及玉器、瓷器、象牙、牛角等制作，“仅湖南羊毛，如今每斤的售价就达2000元左右”。

第二在于舍得用料。制作毛笔笔头，用料多少大不相同。用的羊毛多，制成的笔头才会绵里藏针，经久耐用。“用料少，笔头用不了多长时间就不行了。”潘占堆说。

第三是制作技术高超。太仓毛笔制作历史约有300年，最盛时几乎家家户户制作毛笔。由于历史的浸染，加上历代制作人的不断创新，太仓毛笔的制作技艺不断提升。

潘占堆介绍，太仓毛笔分羊毫、狼毫、兼毫三大系列，品种齐全，高、中、低档产品皆有。其毛笔以“笔齐、肚圆、头尖、体健”著称，使用起来刚柔相济，遒劲有力，笔尖凝聚，毛不掉，不分叉，吸墨充足，可胖可瘦，深受使用者喜爱。

4

孤独坚守

历史上，太仓毛笔曾经远销河南各地及山西、陕西、甘肃、青海、内蒙古、北京等十几个省、直辖市、自治区，在北方地区闻名遐迩，洛阳地区仅此一家。

如今，随着新型书写工具的普及，毛笔用量锐减，太仓毛笔的销量受到极大冲击，毛笔制作业也陷入低谷。“如今，村里掌握毛笔制作技艺的除了我，还有两个80多岁的老人。这两位老人年事已高，已经不再制作毛笔了。实际上，村里制作毛笔的就剩下我一个人。”说起这些，潘占堆满脸忧愁。

毛笔制作工艺复杂，现在的年轻人大都因为制作毛笔利润薄、销量小、收入少和劳动强度大、水长时间浸泡手臂、脏活苦活太多太重，不愿学习、传承这项技艺。

潘占堆的家位于常付路与

白常路的交叉口附近，是座两层小楼。一层开了间面馆，面馆的主人是潘占堆的儿子。“我有两个儿子，都不愿意学习毛笔制作技艺。被逼急了，他们会说：单靠毛笔制售，俺们怎么去养活全家、养活你们二老？”潘占堆说，每每听到这里，他也不劝儿子们学习毛笔制作技艺了。

目前，潘占堆仍在家里从事毛笔制作，但在外面并没有设立任何销售点，只在网上开设了一个网站做些宣传，“尽管如此，还是有不少人慕名前来，他们中有本地的，也有山东、陕西的，来了之后，会买上几支毛笔带走”。

就靠这点点星火，潘占堆在顽强地传承着太仓毛笔制作技艺。“如果俺不做了，祖辈传承的毛笔制作技艺就会失传，俺怕愧对祖宗！”老人说。

(鸣谢洛阳市非物质文化遗产保护中心)